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УНІВЕРСАЛЬНИЙ ДИЗАЙН ПІДРУЧНИКІВ ЯК ІНСТРУМЕНТ 

ПІДТРИМКИ ДІТЕЙ З ОСОБЛИВИМИ ОСВІТНІМИ ПОТРЕБАМИ У 

ЗАГАЛЬНООСВІТНЬОМУ ПРОСТОРІ 

 

Сучасні освітні реформи в Україні спрямовані на забезпечення рівного 

доступу до якісного навчання для всіх дітей, незалежно від індивідуальних 

можливостей і потреб. Одним із ключових документів реалізації цього завдання є 

підручник – основний засіб організації навчального процесу, який для дітей з 

особливими освітніми потребами стає не лише джерелом знань, а й засобом 

комунікації, соціальної адаптації та розвитку самостійності.  

У зв'язку з цим особливої актуальності набуває застосування принципів 

універсального дизайну навчання, які забезпечують створення підручників 

зрозумілих, доступних і привабливих для кожного учня [4; 5].  

Водночас у ширшому контексті постає питання оновлення теоретичних і 

практичних засад підручникотворення в умовах загальної інформатизації освіти. 

Дані міжнародних досліджень (PISA-2018) демонструють, що сучасні діти 

сприймають навчальний матеріал швидко, фрагментарно, переважно візуально. 

Звідси випливає висновок: сучасний підручник має бути мультимедійним, 

полімодальним, коротким за текстом, але насиченим науково обґрунтованою і 

цікавою інформацією, з ілюстраціями, схемами і відеоматеріалами [1]. Підручник 

майбутнього, на думку дослідників (Н. Гупана, Т. Засєкіна, О. Пометун, 

О. Топузов та ін.), має забезпечувати персоналізацію навчання, можливість 

mailto:n.babych@kubg.edu.ua
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самоконтролю та самонавчання, а також поєднувати друкований і цифровий 

формати [2; 3]. Відтак, важливим є необхідності реформування української 

системи підручникотворення, оновлення нормативної бази та наближення до 

стандартів ЄС. 

Саме тому фінський досвід у цій сфері, зокрема практика видавництва 

Otava, є показовим прикладом реалізації філософії універсального дизайну в 

навчальній літературі. Як зазначає Маріелла Маякіля – керівниця дизайнерського 

відділу Otava, головним принципом сучасної підручника є «доступність, якість, 

актуальність» [6]. Структура фінських підручників відрізняється логічністю, 

повторюваністю елементів і передбачуваністю розміщення інформації. Це 

дозволяє дітям із різними рівнями розвитку легко орієнтуватися у матеріалі, 

відчувати менше навантаження та підтримувати відчуття успішності. Ключовим 

елементом дизайну фінських підручників є навігація, а саме візуальна підтримка 

змісту [7].  

Тому важливим кроком до сучасних підручників для дітей з особливими 

освітніми потребами в Україні є впровадження принципів універсального дизайну 

в підручники для загальноосвітніх шкіл. Це автоматично зробить підручник 

доступнішим для більшості учнів, включно з тими, хто має труднощі у навчанні 

(наприклад, учні з дислексією, з порушеннями зорової функції та ін.), і дозволить 

більше зусиль фахівців спеціальної освіти спрямувати на розробку необхідних 

спеціальних підручників. Універсальний дизайн передбачає створення, наприклад, 

модульних навчальних матеріалів, які враховуватимуть різний темп та 

особливості сприймання інформації, розроблення мультимодульних форматів 

(поєднання друкованої і цифрової версії з аудіо- і жестовою підтримкою) та ін.  

Важливо наголосити, що створення підручників у Фінляндії є спільною 

роботою вчителів, методистів, дизайнерів, психологів і самих учнів. Саме на етапі 

розроблення і апробації матеріалів відбувається корегування макету: добір 

оптимальних кольорів, шрифтів, розміщення тексту, ілюстрацій.  

Тому важливим напрямом в Україні є створення авторських колективів, а 

саме міждисциплінарних команд: педагог, науковець, фахівець спеціальної освіти, 

дизайнер. Завдяки такій співпраці, наукова точність змісту (від науковця) 

поєднуватиметься з практичним розумінням викладання певної дисципліни (від 

педагога), а спеціалізовані знання про бар'єри у навчанні (від фахівця спеціальної 

освіти) будуть одразу втілені у чіткому, логічному та інтуїтивно зрозумілому 

дизайні (від дизайнера). Такий синергетичний підхід є ключем до створення не 

просто адаптованих версій, а по-справжньому універсальних підручників. Вони 

будуть гнучкими, здатними задовольнити потреби максимально широкої аудиторії 

учнів та ефективно підтримувати освітню траєкторію кожної дитини в умовах 

інклюзивного класу, мінімізуючи розрив між загальною та спеціальною освітою.  

Водночас універсальний дизайн не виключає необхідності створення 

спеціальних підручників, розроблених фаховими авторськими колективами для 

учнів із різними освітніми потребами. Зокрема, це підручники з української 
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жестової мови, розвитку мовлення, слухового сприймання, а також навчальні 

матеріали для дітей з інтелектуальними порушеннями та іншими освітніми 

потребами. Такі видання мають поєднувати універсальні принципи доступності із 

цілеспрямованим дидактичним змістом, адаптованим до конкретних освітніх 

потреб. 

Українська система освіти має всі передумови переходу від концепції 

«адаптації» до концепції «універсальності», створюючи навчальні матеріали, що є 

зрозумілими, привабливими та мотивуючими для кожної дитини, незалежно від її 

освітніх можливостей. 
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Підтримка, прийняття, доступність і діалог є ключовими чинниками процесу 

відновлення ветеранів, що водночас відображають основні принципи інклюзивної 

освіти. Згідно з Глобальним звітом ЮНЕСКО з освіти GEM Report 2020 «Inclusion 

and Education: All Means All», інклюзія розпочинається з усунення бар’єрів у 
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